Консультация «Игрушки из мусора»

На вопрос, что больше всего любят дети, каждый сможет ответить – играть. Для ребенка игра – наиболее доступный способ познания мира вещей с его разнообразием свойств, качеств.
Развитие ребенка во многом зависит от того, во что и как он играет. Многие родители думают, что ребенку ни к чему различные баночки, палочки, пробки и т.д. Этот «мусор» ему не нужен, когда есть настоящие игрушки. А необходим он для творчества, развития фантазии ребенка, умения найти нестандартные решения проблемы.

Дети любят игрушки-самоделки. Важно, что бы они видели: предметы создаются руками людей. Большую роль играют поделки, сделанные для ребенка и вместе с ним.

Появление игрушки из баночки, шнура, пробок вызывает у ребенка восторг, будит фантазию. Даже если он молча последит за вашими действиями, подержит какую-то деталь, все равно это полезно для его развития.

А сколько радостных минут доставит маме или папе общение с ребенком. Для дочки можно сделать простое украшение – бусы: нанизать на тонкий шнурок катушки от ниток, чередуя их с крышечками от пластмассовых бутылок, или использовать шнурок с одной бусиной (яйцо от киндер-сюрприза). Это же украшение можно сделать из фантиков, крупных пуговиц.
Дети любят играть с баночками, бутылочками. Сделайте игрушки из майонезных баночек, наполнив их крышками от пластмассовых бутылок. Оберните баночки цветной клеящейся пленкой и предложите ребенку спрятать крышечки в свой домик: в банке с зеленой пленкой – зеленые крышечки и т.д.

В дальнейшем из крышечек можно выкладывать простые узоры: цветок, гусеницу, дорожку, воротики и т.д.

Можно поиграть с прищепками. Хорошо, если они пластмассовые и основных цветов. Прищепив их на крышку, получим желтое солнышко, или красный цветок, или синею погремушку. Дети с удовольствием переносят предметы с места на место.
Еще одна игрушка из пластмассовой бутылочки. Нарежьте цветные фантики из фольги на кусочки 10*10 мм и пусть ребенок сам опустит их в бутылочку. Наполните ее водой и прочно закройте крышкой. Готов еще один «шедевр».

В такие маленькие бутылочки можно насыпать крупу, горох, орешки, семена – получится «шумелка», издающая разные звуки. 

Из любого материала, находящегося под рукой, можно сделать игрушку. Это доставит ребенку радость, вызовет восторг, разбудит любознательность, подарит радость общения с родителями. 
